

EL CONSTITUCIONAL

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director, D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8, segundo.

AÑO VIII.

REDACCION
Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo.

Domingo 8 de Enero de 1888.

SE PUBLICA
Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NÚM. 1060.

LA C. FABRIL SINGER

ABEURADORES 8, GERONA.

Recomienda sus inmejorables máquinas, por su solidez, fácil manejo, y la hermosura de su puntada y especialmente las llamadas oscilantes, *sin rival en el mundo.*

También suplica á sus clientes den aviso á esta Sucursal de cualquiera falta de los empleados, sea cual fuere; como igualmente si cobran retribucion alguna por componer máquinas de nuestra fábrica, que en este caso no deben pagar los interesados, más que las piezas suplidas.

TIENDA EN VENTA

Con muy buenas condiciones para el comprador, se traspasa una tienda en punto muy céntrico, ó se venderá la estantería por separado.

Para informes dirigirse Plaza de la Constitución número 9, (Arcos.)

Sabañones

Alivio instantáneo y remedio seguro con el tónico G. Romanaty.

De venta á una peseta, en las farmacias del Dr. Ametller y del Dr. Pérez en Gerona. 1

LA HACIENDA MUNICIPAL DE GERONA

Poco después de haber tenido lugar la última renovación del Ayuntamiento de esta ciudad, dimos á luz en nuestras columnas un cuadro expresivo de la deuda municipal, indicando el año económico de que procedían las diversas partidas que la componían.

Desde entonces nuestro Alcalde cons-

Partidas á cargo del Municipio de Gerona

Segun el presupuesto adicional al ejercicio económico de 1886 á 87.	
	Pesetas Cs.
Débitos correspondientes	
al año de 1868 á 69	3.033'25
Id. de 1869 á 70	2.693'75
Id. de 1870 á 71	3.864'58
Id. de 1871 á 72	13.742'28
Id. de 1872 á 73	1.666'66
Id. de 1873 á 74	20.174'66
Id. de 1874 á 75	9.203'22
Id. de 1875 á 76	13.944'60
Id. de 1876 á 77	26.147'34
Id. de 1877 á 78	180 »
Id. de 1878 á 79	930 »
Id. de 1879 á 80	320 »
Id. de 1880 á 81	17.783'77
Id. de 1881 á 82	33.104'15
Id. de 1882 á 83	87.935'79
Id. de 1883 á 84	555 »
Id. de 1884 á 85	1.421'15
Id. de 1885 á 86	56.701'45
Id. segun cálculo de 1886 á 87	26.850 »
	320.306'02

titucional ha venido ocupándose en la manera de aminorar el déficit, que conforme hicimos notar era entonces de 320.306 pesetas 02 céntimos, y aun solo consignando por un cálculo prudencial la partida correspondiente al próximo pasado año económico de 1886 á 87.

Llegada la época de la formación del presupuesto adicional que debe confeccionarse durante el mes de Enero, y en cuyo presupuesto deben consignarse los arrastres de presupuestos anteriores, dicho señor Alcalde reunió á la Comisión de Hacienda á la que espuso su proyecto de presupuesto el cual despues de examinado mereció la unánime aprobacion de los individuos que componen dicha Comisión.

De los datos que el espresado proyecto arroja, el déficit por resultas, quedará reducido á 137.452 pesetas 17 céntimos. Esto es, queda el déficit rebajado cerca de unas dos terceras partes del que existia en primero de Julio de 1887.

Para que puedan nuestros lectores formarse mejor concepto de este resultado, reproduciremos el cuadro de las deudas que en dicha época tenia el municipio de Gerona, amañdiéndole otro de las que comprende el proyecto de presupuesto adicional á que antes nos hemos referido y que será presentado al Ayuntamiento en una de sus próximas sesiones.

Segun el proyecto de presupuesto adicional al actual ejercicio de 1887 á 88.	
	Pesetas Cs.
	291'75
	1.833'33
	2.166'66
	666'66
	666'66
	»
	»
	206'02
	»
	»
	70'23
	10.517'20
	»
	»
	291'65
	463'50
	120.278'51
	137.452'17

HOJEADA RETROSPECTIVA

En breve se reanudarán las sesiones de Cortes, y en el Congreso se discutirá el Mensaje de la Corona, y el país podrá apreciar en su justo valor, depurados ya en el crisol de la mas severa crítica, desde los actos mas insignificantes del Gobierno actual, hasta las reformas mas trascendentales llevadas á cabo en virtud de los principios que informan el credo político que puso el poder en manos de nuestros amigos.

Maltrechos y derrotados nuestros adversarios, mordiéndose el polvo del vencido, verán flotar con ojos de envidia, gloriosa cual nunca, nuestra bandera, en la bendecida atalaya que se levanta magestuosa por cima de todas las arteras pasiones, por cima de todos los egoismos individuales, por cima de todos los orgullos desenfrenados, por cima de todas las utopias irrealizables é inconvenientes que, como espesa niebla, empañan el lustre de los partidos políticos que hoy nos combaten.

Hubimos de empuñar el timon de la nave del Estado; en época por cierto de luctuosos recuerdos, para desviarla de los rumbos marcados por mano inhábil; para conjurar la doble tormenta que amenazaba desencadenarse á su alrededor; para satisfacer necesidades imperiosas reclamadas por el desenvolvimiento progresivo de las conveniencias de las costumbres, del modo de ser de un pueblo que si desde el fondo de su alma, si desde el santuario de su conciencia rendía de hecho culto al progreso, de derecho, le estaba vedado pisar los umbrales del templo de la libertad, su hermana gemela, para en sus aras quemarle pídico incienso, y hacer patente manifestacion de una voluntad común, de un deseo general por todos sentido, de una necesidad en fin, impuesta por la ley de los tiempos en que viviamos.

Y todo aquello pasó para no volver jamás; y la pesada losa de plomo que gravitaba sobre nuestra conciencia, y las cadenas de hierro que aprisionaban nuestra voluntad, fueron rotas en menudos pedazos, y entramos de lleno en el concierto de la vida de los pueblos modernos, inaugurando una época de próspera bienandanza para los intereses todos del país.

Vinimos al poder, con un programa que iremos cumpliendo poco á poco, porque no es esta obra de un momento, sinó que su propia grandeza exige largo tiempo y heroicos esfuerzos por parte de todos; porque hay que vencer infinidad de obstáculos, cada dia nuevos, que

nuestros adversarios procuran levantar con un ensañamiento digno por cierto de no ser imitado; porque una reforma tan radical como la que venimos obligados á efectuar, si fuera violenta y momentánea, podria producir un choque que derribara lo hoy existente ya: la obra elaborada á fuerza de tareas tan improbas como rudas, tan penosas como grandes.

Hay quien, con una ceguera que inspira lástima, tacha al Gobierno de inactivo, de indeciso, de indolente, de vivir en virtud de las leyes, del equilibrio, y de mil despropósitos á cual mas fácil y absurdo.

Los que así piensan, los que tal creen, ó no han seguido paso á paso como nosotros al gabinete, en sus tareas, ó si lo han hecho no quieren recordar las reformas introducidas de un año á esta parte en la Hacienda y en la administración.

No quieren, no, recordar, porque no les conviene, los importantes proyectos de ley sobre inspección de la enseñanza; la conversion de las Deudas de Cuba, las subvenciones concedidas á importantes ferro-carriles, como el de Linares á Almería, por ejemplo, tan reclamado por el comercio y por la opinion pública; las innovaciones en los registros de la propiedad; las instrucciones para la contabilidad provincial y municipal; la ley sobre constitucion de la nueva escuadra, y la creacion del asilo de inválidos.

No quieren, no, recordar los perseverantes trabajos para abolir el curso legal de las monedas anteriores al sistema de 1868; ni las comisiones nombradas para estudiar la manera de impedir la adulteracion de los vinos; ni el proyecto de ley sobre dehesas boyales, ni la exposicion de Filipinas; ni la creacion de escuelas y cámaras de comercio; ni la organizacion de la Normal de Maestras; ni los observatorios meteorológicos establecidos; ni la reorganizacion de la escuela de agricultura; ni la regularizacion en la enseñanza de idiomas; ni ninguna, en fin, de todas esas saludables reformas, cuyos beneficiosos resultados palpamos ya; reformas llevadas á cabo como hemos dicho antes, en menos de un año, á pesar de los contratiempos y de la agitacion que reinaba, ora por la cuestion agrícola, ora por los motines de las cigarreras, ora por los tumultos y conflictos suscitados con el impuesto de consumos, ya en Galicia, ya en Valencia; ora, en fin, por las huelgas y la emigracion de unos cuantos mal aconsejados braceros, que, víctimas inconscientes de un falso egoismo, dejaban su

trabajo habitual ó abandonaban su hogar, ganosos de crearse en poco tiempo una fortuna, que cuesta siempre largos años de privaciones, de trabajos y estrecheces y miserias.

Todas esas reformas, y otras muchas que en este momento no recordamos, hemos introducido en la pública administración durante el año que acaba de finir; hemos hecho más, hemos allanado el camino y preparado la opinión que forma en las últimas filas, para que mañana también nos siga, como nos ha seguido hoy, desde el matrimonio civil hasta el servicio militar obligatorio; desde el jurado, hasta el sufragio universal.

Entonces, cuando hayamos arribado al fin de nuestro viaje, salvando mil escollos y resistiendo los embates de la borrasca, cuando hayamos arribado á feliz seguro puerto, entonces y solo entonces será cuando podremos dejar en vuestras manos,—conservadores ó reformistas,—la nave del Estado, y cederos el poder, y retirarnos, del palenque llena el alma de satisfacción, alta la frente de inmarcesibles laureles coronada, precedidos de una aureola de gloria y acompañados en nuestra salida de los hurras, y los vitores y los aplausos del país que habremos redimido.

Entonces, si fuera conveniente, os cederíamos—reformistas ó conservadores—el turno pacífico en el poder, para el mejor régimen de la nación. Antes, no; no podemos ni debemos.—E. A.

Madrid 5 Enero 1888.

NO HAY CRISIS

Sentimos tener que dar esta noticia, por vía de felicitación á conservadores y reformistas.

Y conste que no afirmamos, en absoluto, que jamás se debe hacer, que no haya crisis parcial. Al decir que no hay crisis, aunque tampoco creemos la haya parcial, lo que afirmamos es que no será á gusto de nuestros enemigos; es decir, que el partido liberal, con los mismos principios, con el mismo programa, con los mismos procedimientos y con los mismos hombres seguirá en el poder. Y seguirá en él, porque nunca se ha visto que ningún partido lo abandone, sin razón para ello; y esta razón no existe.

Siguiendo la verdadera teoría constitucional, nosotros creemos que la Corona llama á los partidos al poder, cuando en su alta sabiduría cree, que los principios que sustentan y los procedimientos de gobierno que ofrecen, son los que mas convienen en aquel momento histórico á la nación que han de regir. Y naturalmente, no es lógico ni justo que ese partido, sea el que fuere, deje la gobernación del Estado sin haber desarrollado por completo todo su programa político, económico y administrativo.

Y hé aquí el caso en que se encuentra hoy el partido liberal. Es cierto que la mas grande y mas alta misión que tenía que cumplir, cual era la de asegurar el orden y la tranquilidad, y consolidar la monarquía, la ha cumplido ya, por cierto con gran asombro de propios y extraños, en el breve espacio de dos años.

Pero si era esta su misión mas importante, no era su misión única, puesto que también adquirió el deber, el compromiso solemne, y tiene el propósito fir-

me de cumplir en todas sus partes el programa que está escrito en su bandera.

Y como no es posible que nadie, no ya niegue, sino que ni siquiera dude de que las reformas liberales son una necesidad sentida, unánimemente, por la opinión pública, claro está que estas han de realizarse en plazo breve, para satisfacer esta justa aspiración y que han de ser realizadas por el partido que las tiene por divisa, que con tanto entusiasmo las ha defendido, y que tanta fé le inspiran.

Guárdense, pues, para mejor ocasión las oposiciones esos arranques de alegría que les inspiran esos rumores esparcidos de una próxima crisis, pues aunque la hubiera, no por eso dejará de continuar en el poder el partido liberal, siguiendo su marcha segura y firme, sin que le detengan los obstáculos, ni le arredren las dificultades, ni le detengan los obstructionismos, que todo lo sabrá vencer, porque en su conciencia tranquila y satisfecha, conoce y sabe cuales son los deberes y los altos fines que ha de cumplir y sin vacilaciones, mirando tan solo á los sacrosantos intereses de la patria, recorrerá su camino hasta el fin donde espera llegar, cubierto de gloria y con la inmensa satisfacción y el legítimo orgullo de haber hecho el bien del país y de haber salvado la monarquía.

Y que estos son los propósitos del Gobierno y del partido no cabe dudarlo, como tampoco puede dudarse de que sabrá cumplirlos, pues buena muestra de ello ha dado con los proyectos pendientes de discusión en las Cortes, con la energía y firmeza con que ha hecho respetar nuestros legítimos derechos, obteniendo los mas satisfactorios resultados, tanto en el interior, haciendo cumplir las leyes, guardando el orden y desbaratando los insensatos planes de los perturbadores de oficio, como en el exterior dando feliz remate á la cuestión de las Carolinas, obteniendo del Gobierno de los Estados Unidos el reconocimiento de nuestros créditos y de todos los demás el respeto y la consideración que tanto se merece España y de que tan necesitada se encontraba.

No lo duden las oposiciones, suceda lo que suceda, para, ellas, no habrá crisis.—Z.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 5 Enero de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Estimado amigo: Anoche firmó su Majestad los decretos, que publicará hoy la *Gaceta*, relevando al general Palacio del cargo de gobernador de Puerto Rico, cuya vacante cubre el general Polavieja, que llegará hoy á esta, donde es esperado, para recibir instrucciones del gobierno. El señor Rodríguez Arias, subsecretario del ministerio de la guerra, pasará á desempeñar la Capitanía general de Andalucía, que ha quedado vacante, por haber aceptado el general Polavieja el mando superior de la referida isla. Parece ser que en breve se llevará á efecto una combinación de mandos militares, que quizás sea bastante extensa, y comprenda dos ó tres Direcciones.

El partido reformista trata de presentar una enmienda al discurso de la Corona, que será según mis noticias la pri-

mera que se discutirá en el Congreso, y abarcará casi todos los términos del Mensaje.

Ayer conferenció sobre este particular el señor Dávila, con los señores Lopez Dominguez y Romero Robledo, acordándose que en dicha enmienda se consagre mucha parte á la cuestión internacional, á los tratados de Comercio y aislamiento en que, según su autor tiene el Gobierno á España en todo lo relativo á relaciones diplomáticas; y por último que se abarquen en ella las reformas políticas y económicas, que serán objeto de las mas vivas censuras.

El día 9, reanudarán las Cortes sus sesiones invirtiéndose las dos primeras del Congreso en la discusión que ocasiona la proposición del señor Cánovas del Castillo, cuyo debate no dejará según mis cálculos de ser muy vivo y empeñado. Contestará al jefe del partido censurador, el señor ministro de Hacienda. La discusión del Mensaje por lo tanto no empezará hasta el 11.

El Corresponsal.

París 4 Enero de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Desde hace cuatro días, es decir, desde el comienzo del nuevo año, parece que París, la ciudad de los grandes fríos y de la atmósfera siempre brumosa en invierno, ha cambiado por completo su fisonomía ordinaria y su temperatura. El sol se pasea triunfante esparciendo calor y vida por nuestros boulevares; y el frío se bate en retirada dando paso á una temperatura que cualquier hijo del Norte confundiría con la que en los países meridionales se disfruta en pleno otoño. No es extraño, pues, que los parisienses todos, políticos y no políticos, se hayan lanzado estos días, más que á la contemplación de los sucesos que á la política conciernen, á la sola y exclusiva contemplación de los excepcionales encantos con que actualmente nos festeja la naturaleza.

No hay que ocultar, con todo, que si en París el movimiento político parece en suspenso, los leaders de los partidos no se han dormido en la inacción por lo que respecta á los departamentos donde mañana debe tener lugar la renovación de una parte del Senado. Ochenta y dos son los puestos á renovar, de los cuales sesenta y cuatro eran ocupados hasta ahora por senadores republicanos. El grupo oportunista que reconoce por jefe á Mr. Ferry es el que demuestra más empeño en salir triunfante en esta nueva elección; creemos, sin embargo, que sus esfuerzos se estrellarán contra la decidida actitud de los electores de los demás grupos, que en manera alguna querrán perder una sola pulgada del terreno que tienen conquistado desde la elección anterior, máxime entendiéndose, como entendiéndose, que el triunfo de Ferry y sus partidarios en esta renovación senatorial podría fácilmente subordinarse á cierto plan que los radicales atribuyen al ministro *tonkinés* (como aquí le llaman), en cuya virtud, después de la disolución de la Cámara, pondríase seguramente en juego la estabilidad del recién electo presidente de la República.

Bajo este punto de vista, pues, la elección de mañana, á pesar de la aparente indiferencia con que se mira en París, no deja de tener verdadera importancia.

?Quién saldrá vencedor en la contienda?

Telegrafian de Viena en fecha de ayer que en la conferencia celebrada recientemente entre el canciller conde Kalnoky y el embajador de Rusia príncipe Lobanof, ha habido por ambas partes toda suerte de declaraciones pacíficas, y si bien se ha tratado incidentalmente de los últimos armamentos verificados por Austria en la frontera de Galitzia, el conde Kalnoky se ha apresurado á desvanecer todos los recelos que pudieran existir por parte de Rusia con motivo de ese aumento de fuerzas en un punto determinado tocando la frontera de este último imperio; declarando desde luego que dichos refuerzos carecían absolutamente de importancia y, por otra parte, que el gobierno no abrigaba en modo alguno la intención de continuar el envío de tropas, á no ser que la situación cambiara y se presentara mas peligrosa.

Comentando los resultados y los términos de dicha entrevista, la prensa en general deduce que, hoy por hoy, puede asegurarse que el conflicto se halla conjurado; pero todos los periódicos concuerdan en que mientras no se produzca un hecho positivo (una declaración expresa del mismo czar, por ejemplo) débese guardar la mayor reserva, no confiando demasiado en estos síntomas de relativa tranquilidad, que el menor suceso, una imprevista declaración cualquiera puede hacer desvanecer de repente como el humo.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

Mañana lunes á beneficio del coro de ambos sexos y como despedida de la compañía, tendrá lugar en el teatro principal, una variada función fuera de abono, la que por su novedad es de esperar atraerá al coliseo gran concurrencia.

Se compondrá el espectáculo de la aplaudida zarzuela en un acto *La Diva* acto segundo de *Los sobrinos del Capitán Grand* y la divertida alcaldada *Toros de puntas* cantando además la sociedad coral Orfeon gerundense, por deferencia á los beneficiados dos magníficas composiciones de su escogido repertorio.

—En el momento de arrodillarse el mayordomo del príncipe de Colonne ante el Papa para entregarle una joya en calidad de regalo, cayó muerto instantáneamente.

Al Papa le afectó mucho esta escena.

—En Reinosá se presentó hace unos días un desconocido en casa del cura párroco del vecino lugar de La Serna, exigiéndole la entrega de dos mil reales.

El sacerdote la emprendió á palos con el criminal, y este disparándole un tiro de revólver, le arrancó la punta de la nariz.

—A consecuencia de las últimas nevadas, se han presentado manadas de hambrientos lobos en la aldea de Buscaló, próxima al Pirineo, en número tan considerable, que los vecinos tuvieron que refugiarse en la iglesia, desde cuya torre llevaban treinta y seis horas defendiéndose.

—La nevada que á caído en la provincia de Zamora estos últimos días ha sido tan grande que en muchos sitios estaba la tierra cubierta por una capa de nieve de mas de dos metros de espesor.

Los coches correos y peatones hubieron de suspender el servicio, que á duras penas ha sido restablecido.

—Un episodio del temporal en Málaga, según un periódico de aquella ciudad.

«Las aguas invadieron el jueves la caseta llamada del Espanto, á dos leguas de Málaga.

Dentro había una niña de doce años, al cuidado de un hermanito suyo, niño de ocho meses.

La pobrecita vió que la muerte avanzaba con aquellas oleadas turbias de agua cenagosa y sintió el valor de los héroes.

Se despojó de parte de sus ropas envolvió al pobre niño, casi desnudo, y por el tejado saltó á un árbol, y allí permaneció con su preciosa carga á cuevas hasta que fueron á salvarla.»

—Dice un periódico de Madrid que parece que los primeros decretos de gobernadores que publicará la *Gaceta*, serán los de los señores Moral, Gonzales Montero y Ortiz y Casado, para los gobiernos de Guipuzcoa, Sevilla y Gerona, respectivamente.

—En el muelle de Sevilla había sumergido azogue por valor de 5 millones de reales, que tenía en un tinguado la Compañía de los ferrocarriles del Mediodía.

Los vapores *San Telmo*, *Barreras*, *San Joaquín*, *Apostol* y el laud *Angustias* han sufrido averías. Este último se encontraba atravesado en medio del río, aguantando sobre sus anclas la furiosa corriente.

El Guadalquivir seguía arrastrando en veloz carrera troncos de corpulentos árboles, maderas, malezas, trozos de chozas y numerosos animales muertos.

—Hemos recibido de la sociedad «La Benéfica» una atenta invitación para los bailes de Máscaras que celebrará en el salón-platea del teatro principal, los días 14, 21 y 28 Enero y 2, 4 y 13 Febrero.

Agradecemos á la Junta Directiva la distinción con que nos ha honrado y le ofrecemos en cuanto le sea menester nuestro humilde pero sincero apoyo.

—El baile celebrado la noche del pasado viernes festividad de los Reyes por la distinguida sociedad «La Odalisca» se vió sumamente concurrido danzando durante toda la noche gran número de parejas.

—El pasado jueves abrió sus puertas al público el nuevo café *chantant*, que está instalado en el local del antiguo Café Español, en el cual trabaja una compañía francesa procedente del *Eden concert* de Barcelona; por lo que hemos oído decir, es mucha la concurrencia que acude á disfrutar de lo variado de los espectáculos que allí se representan.

Pérdida. Se ha extraviado un perro perdiguero cruzado de Flamenco, blanco con manchas negras; se suplica al que lo haya recogido se sirva devolverlo á su dueño, calle Cort-Real, 17 principal, donde se le gratificará. 4-4

CRÓNICA JUDICIAL

(Audiencia de lo Criminal.)

Están anunciados para la próxima semana los siguientes juicios orales:

Mañana lunes.—El de la causa seguida por lesiones contra R. G. V., defendido por los señores Bajandas y Masó.

Día 12.—Disparo de arma contra J. A. B., defendido por los señores Catalá y Masó.

De un Juzgado de 1.ª instancia de esta provincia (no es el de este partido) se nos ha contado una cosa extraña.

En méritos de un juicio verbal apelado, compareció por el apelante á instar la apelacion un señor procurador con poderes en forma de aquél.

El Juzgado señaló día para la vista y acordó la expedición de una orden á un Juez municipal para la citación, no solo del apelado sino del apelante, representado, como hemos dicho, por procurador.

Lo raro del caso es que, según parece, el aludido Juzgado tiene por costumbre obrar así en los idem análogos, pero dejando aparte que la ley no sanciona ni puede sancionar tal costumbre ó lo que sea, vaya ello por la que tiene otro Juzgado, donde, señalado día para la vista en los verbales apelados, no se cita directamente á las partes, aunque hayan comparecido y no se valgan de procurador.

De modo que, á pocos kilómetros, hay dos criterios y dos prácticas del todo diversas en la aplicación de cierto punto de la ley procesal. Sin embargo, el segundo criterio puede sostenerse, al paso que si un estudiante legista nos sostuviera en unos exámenes el primero, de fijo lo suspenderíamos.

Hállase hace algunos días en esta ciudad del distinguido señor Juez de 1.ª instancia de S. Feliu de Llobregat.

LA QUINCENA GERUNDENSE

Pasaron ya las ilusiones y las esperanzas. El gordo, el *non plus ultra* de los anhelos y de los ensueños, de las quimeras y de las fantasías, ha dado felicísimas Navidades y puede colmar de inefable paz al señor Ministro que representa la antítesis de dicha virtud, haciendo además felices á sus contentulios, al paso que los millones de reales segundos y demás cayeron como lluvia de oro en el puerto mas comercial de Asturias, en la capital de nuestro principado, en una de las dos Luceñas, en la cabeza del departamento marítimo de levante, en Vicálvaro y en Carabanchel.

Consolémonos los gerundenses, que probablemente la irradiación nos dejará.... como antes.

El teatro está ya dando sus últimas boqueadas, preparándose sin duda para recibir en breve á los adeptos de Terpsicore y Momo.

A excepción de los días festivos, los artistas cuentan casi por vacíos sus funciones y es lástima, pues dejando aparte alguno que otro desastre escénico, hijo mas bien de querer llamar público y complacerlo, que de otra cosa, aquellos no merecen tan pertinaz desamor.

Verdad que no tienen ellos toda la culpa y si las malas, malísimas condiciones de nuestro coliseo, que parece enclavado en la zona tórrida el verano y en el polo ártico el invierno.

En cambio y como berruga ó divieso salido en mala parte para nuestro teatro, funciona ya toda máquina y bajo todos sistemas en el antiguo casino «Español» un espectáculo que cuatro Miles oriundas de alguno de los cafés *chantants* de las calles de la

falda del Monjuich de Barcelona, dan en honor de la pornografía y al parecer de otra digna cofrade de esta terminada en on.

Según el eco de la Empresa, que califica á una de las cantantes de travestil y danzosa (no sabemos como se guisa esto), llámanse aquellas Antonia, Regina, Nikka y Rebecca.

Forzoso será que otro día demos mas pormenores, que la cosa tal vez lo merece.

A varios, por no decir á todos, de los curiales que en aras de su deber han de concurrir á los juicios orales de nuestra Audiencia de lo criminal, hemos oído quejarse del frío que en la sala reina, que les hiela los pies, y como ello tendría fácil remedio haciendo que la tubería de la estufa central, formando dos ramas, pasara angulosamente por debajo del tablado y saliera por las ventanas, con lo que ganaria la severidad de la sala, sometemos el consejo á la consideración del digno señor Presidente del Tribunal.

Ameno y brillante golpe de vista, característico de nuestra ciudad, presentaban sus Ramblas en la vigilia de los Reyes.

Un poco fangosas estaban y con ellas las calles, pero tal cosilla no fué obstáculo para que la población infantil de Gerona, no acordándose de sus sopas y de sus cunas y armándose de variados y lindos farolitos, se lanzara ansiosamente á aquellas vitoreando con fé y gozosamente á los monarcas magos, amorosamente escoltada por su ascendencia, entre la que sobresaldría indudablemente algun exaltado papá republicano.

Menos mal que estamos atravesando corrientes reformistas.

Antiguamente distinguíase Gerona por su afición á los belenes y alguno aun recordamos en que el arte y la verdad histórica estaban bellamente compaginados.

Raros y malejos son los que hoy se exhiben, si bien ello no es de extrañar porque á turno diario y en todas partes, grandes y chicos, insustanciales y graves, incoloros y multicoloros, surgen actualmente belenes.

La capital del Ampurdán, la que pudiera ser, con relación á la tarraconense, la Reus de esta provincia, se ha propuesto echar la casa por la ventana, como vulgarmente se dice, en su próximo certámen literario-científico del mes de las flores.

El cartel no contiene mas que 39 premios, 11 de ellos cantantes y sonantes; entre los donadores figuran en amistoso consorcio el ex-ministro señor Suñer y Capdevila y la «Reunión dels Tranquils», el jefe del reformismo y un pequeño Dantón; y entre los objetos regalados sobresalen, además de los aludidos once metálicos, oferta diez del perseguidor de Mr. Mielvaque, una guitarra de plata con cuerdas de oro y un busto del insigne Lincoln, una colección del periódico *Las Dominicales* y los ahorros de una alcancía. Ya se supone que estos son del menudo émulo del terrorista francés.

Nuestra cordial enhorabuena á Figueras.

El recuerdo de un certámen nos ha hecho venir á la memoria nuestra Asociación literaria.

Su distinguida Junta, activa y celosa como siempre, ha acordado ya la pronta impresión del tomo relativo á los trabajos premiados en su último torneo literario, de modo que tal vez será el año en que con mas anticipación se haya publicado.

Ya que estamos con las manos en la masa, debemos decir que se nos ha manifestado que el señor Gobernador militar de esta plaza ha pedido oficialmente á la meritada Junta el premio que regaló ú ofreció, que el caso es el mismo, para dicho certámen.

Redondamente: estamos convencidos de que no es cierto.

Sin necesidad de ir á los Estados Unidos, ni de sorprendernos ante las excentricidades anunciatorias de los yankees, en la calle y al lado de la puerta de entrada de una casa sita en via céntrica ó por lo menos muy transitada, podrán nuestros lectores ver una plancha ovalada, anunciadora de una profesion que hasta hoy no habia bajado á la via pública.

¡Flaco debe ser el negocio, cuando descende el anuncio á la calle!

A. B. C.

LA ESTRELLA DE BELÉN

Una nota que acaba de publicar el Observatorio de Greenwich, anuncia que en breve aparecerá en el firmamento la famosísima estrella de Belén.

Es una estrella errante la que así se llama, por mas que los astrónomos no estén de acuerdo con el vulgo en creer que esta fué la que conduxo á los Magos á la cuna del Niño Jesús.

Aparece nada mas que cada trescientos quince años, y la última vez que la vieron los hombres, en 1572, se adelantó siete años al tiempo matemático de su aparición.

Su luz es tan grande que muchas gentes han tomado estas últimas semanas por la Estrella de Belén al planeta Venus, que durante muchas madrugadas ha estado brillando con fulgor verdaderamente extraordinario, aunque estos últimos días se ha ido apagando algo.

El Observatorio de Greenwich no se atreve á precisar la fecha en que aparecerá la Estrella de Belén; pero anuncia que será ya muy pronto y que se presentará en la constelación de Casiopea.

Almorranas se curan con la infalible POMADA ANTIHEMORROIDAL de SEGALA que cuenta ¡más de 30 años de experiencia!—Prospectos gratis.—*Botica de la Corona*.—Gignás, 5, Barcelona.

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy domingo

La zarzuela en un acto

El Lucero del alba

La comedia en dos actos

El Padron municipal

y la revista madrileña en un acto y cinco cuadros

La Gran via

Entrada á localidades. 75 cénts.

Id. al paraiso. 50 »

A las 8 y media en punto.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. Santos Luciano y compañeros mártires y Severiano obispo.

SANTO DE MAÑANA. Santos Marcelino obispo Marciana y Basilisa mártires.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de San Félix.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etc. etc. deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona. Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América. En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA,» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras,» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Pildoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; prede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA. «Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América. Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor Don Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún mas abundantes, resulta que *La Margarita*, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de *La Margarita* más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 13, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.

TOS CATARROS TOS CONSTIPADOS TOS ASMA TOS

Sea de sangre, herpética, sea húmeda ó seca, provenga de picazón ó de irritación de la garganta, etc., tomando los agradables e infalibles *Confites* pectorales de *Miret* calman á las primeras tomas, y antes de terminar la caja se obtiene ya la radical curación por antigua y rebelde de que sea, facilitando en todos casos la expectoración admirablemente. Precio de la caja de 24 tomas 4 reales. Depósito principal en Gerona, farmacia del Dr. Vivas, Cort-Real, 17. Los pedidos al por mayor deben dirigirse al autor *Miret*, farmacéutico de *Hospitalet*. (Barcelona).

GRAN REMEDIO PARA LA BOCA.

El Elixir del celebre médico alemán Dr. Gutler, es el mejor dentífrico que se conoce en el mundo.—Con este Elixir se consigue:

- 1.° Calmar el dolor de muelas.
- 2.° Detener y curar las cáries.
- 3.° Emblanquecer la dentadura.
- 4.° Aromatizar y refrescar la boca.
- 5.° Curar el escorbuto, y
- 6.° Fortalecer los dientes y muelas.

Estas son las virtudes positivas del Elixir Gutler, el cual debería tener toda persona que estime en algo su belleza y la salud de la boca. Es también el específico mas bien presentado y mas confortable que se conoce. Cada frasco de 130 gramos con tapón esmerilado, acompaña su correspondiente cepillo para la dentadura. GERONA: Botica del Dr. Ametller.

60 AÑOS DE ÉXITO



PÍLDORAS MORISON-MOULIN N.º 1 Y N.º 2.
Purgativo vegetal, depurativo de la sangre. CURAN los Holes, las Enfermedades del Hígado, del Estómago, la Hidropesía, las Afecciones nerviosas. Estas Píldoras combaten los humores y las flemas. Precio de la caja: 2 francos.—Exíjase la firma y el nombre *Píldoras Moulin* sobre cada caja.—Con la Pomada dermatica *Moulin*, curan también las *Enfermedades de la Piel: Eczema, Prurito, Hemorroides*. Precio de la Pomada: 2 fr.—Calle Louis-le-Grand, 30, Paris, y en las principales Farmacias.

NO MAS IMPOTENCIA

Las personas deprimidas por excesos de la Venus, débiles é impotentes sepan: Que este Gabinete, tras larga esperiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad genita y las pérdidas seminales, esta notable preparación (tres fórmulas) la hemos denunciado con el título de **PERLAS DEL SERRALLO.**

He aquí las condiciones:
1.° Las **PERLAS DEL SERRALLO** curan en menos de cinco semanas la impotencia y debilidad genita de una manera absoluta en tanto el paciente no pase de los 60 años.
2.° Consta de tres fórmulas que son: Un líquido y dos sólidos. Dos cajas de píldoras y tres cajas de papeletas.
3.° Todo remitido por correo y certificado con instrucciones, lo enviamos por el infimo precio de 40 pesetas.
4.° El pago es anticipado y puede hacerse en sellos, libranzas ó cartas órdenes; todo, así como consultas, correspondencia y giros se dirigirá al

Sr. Gefe del Gabinete Médico-genital

Balmes 33 A.—BARCELONA.

QUINA ANTI-DIABETICA ROCHER

EL MAS POTENTE TÓNICO Y RECONSTITUYENTE
Contra la Diabetes, la Albuminuria, la Fosfatimía, etc., y todas las enfermedades que influyen sobre la nutrición y de las que resultan la debilitación de las fuerzas, Anemia, Calenturas, Convalecencias difíciles.

Envío gratis y sin gastos de una Memoria interesante indicando las variedades, causas, síntomas y todas las consecuencias de la Diabetes que toda persona cuidadosa de su salud debe leer con la mayor atención.

ROCHER, FARMACEUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS
Evitar las Falsificaciones y exigir sobre cada frasco la Marca depositada R. F. así como el Sello de garantía de la *Union des Fabricants*.

AGUA SILVIANA VEGETAL Y EXTRACTO

Estos dos productos en pocos dias no dejan una cana, volviendo el cabello á su estado primitivo. El primero se usa con esponja ó como la bandulina y el segundo como el de la pomada ó aceite. Precio 3 pesetas. Peluquería de PAGES, Rambla de Alvarez y Libertad n.º 2, 1.º Gerona.

Nota. También está de venta la Tintura americana universal instantánea para el cabello y barba. Precio 4 pesetas; al por mayor grandes rebajas.



En GERONA, farmacia del Dr. D. Joaquín Ametller, Cort-Real, núm. 4.

HERNIAS

POR EL BIEN DE LA HUMANIDAD.

Rafael Puig, herrero, de 67 años de edad, domiciliado en la calle Nueva, núm. 99, de la ciudad de Figueras.

Certifico: Que he padecido una hernia por espacio de 37 años, y tan extraordinaria, que habia puesto en peligro mi vida diferentes veces. Era tal mi estado que el mismo M. Notton no se atrevió á asignarme la curación completa; y á pesar de ello, puesto al cuidado de dicho especialista en menos de un año he quedado completamente restablecido.

En prueba de agradecimiento, librole la presente en Figueras á 11 de junio de 1887.—*Rafael Puig.*

El Sr. Carlos Notton, herniario especialista, recibe en su domicilio en Barcelona, calle de Trafalgar, 58, desde el día 14 al último de cada mes.

Estará en Gerona el día 10 de cada mes gran fonda des Italiens. En Figueras el día 11 de cada mes, fonda del Comercio.

CALLOS Y DUREZAS

Se curan radicalmente con el

CALLICIDA ESCRIVÁ

Frasco con estuche 6 reales

Es incoloro, no mancha; aplicación sencillísima. Basta tocar el callo con el pincelito mojado en el *CALLICIDA* para que á los pocos dias desaparezca.

Depósito: Botica del Dr. Ametller.—Cort-real 4, GERONA.

JAIME PADROSA

43 BALLESTERIAS 45

CAMAS DE HIERRO Y MADERA

SOMIERS

á plazos desde 50 cénts. semanales.